

ЧЕСТЬ ИМЕЮ — РОДИНЕ СЛУЖИТЬ

Нынче вырвалась, будто из плена, весна.
 По ошибке окликнул его я:
 — Друг, оставь покурить! — а в ответ тишина.
 Он вчера не вернулся из боя.
 Наши мертвые нас не оставят в беде,
 Наши павшие — как часовые.
 Отражается небо в лесу, как в воде,
 И деревья стоят голубые.
 Нам и места в землянке хватало вполне,
 Нам и время текло для обоих.
 Все теперь одному,
 только кажется мне —
 Это я не вернулся из боя.

В. Высоцкий

— Расскажите еще, — попросили ребята.
 — Уже становится темно, — ответила учительница, а самой не хотелось останавливаться. Ее переполняло желание говорить еще и еще о тех страшных, поистине незабываемых годах Великой Отечественной войны, о доблестной армии, о защитниках Отечества.

«Честь имею!» — так назывался классный час в десятом классе.

Двадцать три пары пытливых глаз смотрели фильм «В списках не значился» по произведению Бориса Васильева; двадцать три ученика слушали рассказ о людях, которые достойно служили Родине, которые и на сегодняшний день продолжают достойно служить ей.

Весенний вечер... Мы сидим за чашкой горячего чая. Тепло в классе, тепло в душе, тепло в мире...

А были годы... Ах, какие были годы! С экрана смотрел на нас человек гордый и не-

покоренный: враги не сумели сломить его, убить в нем защитника Родины.

— Честь имею — Родине служить! — эти слова произнес Плужников, когда выходил из военкомата.

И он служил. Человек, способный на подвиг. Меня удивляло то, что он обладал такими силами, которые ни измерить, ни пересчитать. Он забывал о еде, о сне, о здоровье, о жизни, о смерти, думая лишь о погибших товарищах, живя лишь одной целью. Неужели возможно победить жизнь, смерть, время? И если становится страшно мне — человеку, за которого воевал Плужников, за которого он превзошел все человеческие добродетели, то каково было фашистам, каково было их генералу, немолодому, много видевшему в своей жизни человеку, когда он увидел Николая, его глаза, услышал его слова. И тем ужасней, тем безнадежней был страх нацистов, что перед ними были Плужников, и Денищик, и Сальников, и

капитан, и политрук, и сержант. Это был русский солдат. Это был тот человек, с которым они воевали, которого пришли покорить, превратить в раба.

Не знаю, как генерал, но я бы очень усомнилась в несокрушимости победоносных войск фюрера, в успехе начатой большой операции. И не Николаю, не даже русскому солдату, а Человеку вообще, его мужеству и героизму отдавал честь фашистский генерал. Но, к его большому несчастью, именно с таким человеком им, завоевателям, пришлось воевать, как раз такими были все защитники Брестской крепости, таким был русский солдат.

Честь имею — Родину защищать! И он защищал.

Как, каким образом смог Николай Плужников сделать это? Были подвиги военные, были человеческие, но какой подвиг совершил он, что это было?

Николай дрался до конца, уничтожал противника, не сдавал крепость врагу, продолжал ее оборону. Значит, это подвиг военный. Но ведь он переступил через все пределы людского терпения, силы, мужества, ума, сердца ради достижения своей цели, то есть ради одного совершается второе — человеческий подвиг. Кто дал ему такую мощь, твердость и непримиримость? Кто дал право защищать крепость от имени советского народа? По-моему, это было дано ему теми погибшими, теми непобежденными, вместе с которыми он отбивал жестокие, яростные атаки фашистов; тем сержантом, что не бросил пулемет и погиб, прошитый шестью пулями, прикрывая своих товарищей; тем политруком, что остался без возможности двигаться, и принял последний бой, похоронив вместе с собой несколько фашистов.

Я не сказала главного: Николай защищал свою Родину, свою мать, свою сестру, свою Валу, свою Мирру, и это было самым важным. Разве у фашистских воинов, умеющих воевать и привыкших к этому, разве у них не было му-

жества, отваги, внутренней силы? Но ни один, ни один из них не был способен на то, что сделали защитники Бреста. Фашисты убили крепость, но они не смогли взять ее, она не покорилась. И убили только большим перевесом в людях, в технике. Но не смогли победить людей, стоящих за Родину, за свободу.

И никогда никто не смог и не сможет одержать такой победы над человеком. Можно на время подчинить его, но это будет лишь выжиданием времени, накоплением ненависти, за которыми последует смерть захватчика. Не было у фашистов за спиной Родины, которую они бы любили, за которую готовы были бы жизнь отдать, и никто из них не мог быть героем, и не могли они победить.

Возможно ли было подумать, что выпускник училища Николай Плужников, никогда не видевший жестокости, смерти, боя, наивный, добрый, неуверенный, сможет стать тем великим русским солдатом, которому фашистские воины отдали честь, признавая его доблесть, мужество, патриотизм, восхищаясь его силой.

Таких, как Николай, были миллионы. Они защищали Родину, нас, будущее.

Я часто вспоминаю слова Л.Н. Толстого: «Война — это самое страшное зло из всех зол, когда-либо придуманных человеком». Я уверена, что больше никогда не придет это зло на нашу землю, ведь на страже ее доблестные воины-защитники, Вооруженные Силы Российской Федерации. Пусть смеется солнце, зреют нивы, пусть лишь только в старости приходит человеку седина.

Закончился фильм, а мы не хотели расходиться. Все молчали... Я думаю, они не могли представить себе того, как не умирает память о героях войны в нашей стране.

Уже остыл чай. А меня переполняла гордость за свою страну, за ее людей, за ее историю.

Честь имею...